

2025年7月14日 星期一 今日4版 总第2355期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

67类“示范文本”推广使用 对你我打官司有什么好处

“机动车交通事故责任纠纷中，受害人对于具体赔偿项目通常不清楚，示范文本将常见的12项赔偿项目作清晰列举，原告逐一填写即可，简便高效。”

最高人民法院会同司法部、全国律协发布的67类起诉状答辩状示范文本将于7月14日起在全国法院全面推广使用。对当事人、律师来说，示范文本究竟有哪些好处？

最高法相关部门负责人13日就示范文本如何更加便利群众行使诉讼权利作了介绍。该负责人表示，示范文本总结当事人在同类纠纷中常见的诉讼请求及争议问题，有利于当事人准确、全面提出诉讼请求、陈述事实和理由，有效降低解纷成本。

2024年3月，最高法联合多部门印发通知，针对金融借款、民间借贷、劳动争议等11类常见多发的民事案件，制定标准化、要素式民事起诉状、答辩状示范文本。示范文本试行一年多以来，广大律师、当事人通过实际使用，对起诉状、答辩状示范文本的积极作用有了深入了解，同时也对增强示范文本应用实效等提出了新的更高要求。本次推广使用的示范文本在总结实践经验基础上作了进一步完善：

增加可供选择的空白栏，方便当事人在起诉状、答辩状中陈述事情来龙去脉等；删除能够通过数据共享获得的栏目，进一步减轻当事人诉累；

(下转03版)

免费泊位调整为限时免费 银川交警盘活公共资源让惠更多市民

本报记者 李毓琛 文/图



7月8日，工人在宜居巷免费泊位上施划限时免费字样。

的非机动车道，限时免费泊位上的车辆已经驶离，非机动车行驶顺畅；而在康平路以南，凤凰街东侧的非机动车道仍为免费泊位，停满了机动车。临近9时，记者细数，凤凰街东

侧的非机动车道上，从康平路口至中瀛御景小区门口的19个免费泊位仅空出了1个泊位，大多数停放的车辆有的落满了树叶、树胶，有的车胎已经瘪了，有的甚至包着车衣。

《银川市停车场规划建设与车辆停放管理条例》规定：“公安交通管理部门应当对道路临时停车泊位每年至少评估一次，并适时进行调整。”因此，交警每年会根据具体情况进行评估。

“小区地下车位是多少、住户是多少、停车需求等，通过这些评估，让泊位设置更趋于合理。”尹小桥说，此次免费泊位的调整工作是在群众需求和交通流数据统计的基础上实施的，主要依据《城市停车场规划规范》规定：“临时设置路内停车位的规模不应大于城市机动车停车位供给总量的5%，且‘应采取白天短时停车和夜间长时停车相结合的规划原则，提高路内停车位周转率和利用率’。”

“调整免费泊位停放时间，在白天释放道路空间，让路于民，尽量减少对非机动车、行人的通行干扰。夜间非机动车、行人通行量减少，可利用非机动车道停车。”尹小桥介绍，泊位调整工作从6月5日起逐步开展，设置醒目标志、标线，公示期过后，将按照规定进行提醒及处罚。经过科学分析调研，今年银川交警计划将市区48条道路、街巷的2300余个免费泊位调整为限时免费泊位，取消200余个设置不合理的泊位，例如存在妨碍出入口视距、非机动车道路幅不够等情况，占比不到10%。

(下转03版)

首府消防员千里捐献造血干细胞

本报记者 苏克龙

起灭火救援任务，每一次出警、每一次救援，他都全力以赴，用实际行动践行着“人民消防为人民”的庄严承诺。2022年2月，小伟在一次献血时了解到造血干细胞捐献的意义，随即登记加入中华骨髓库。“当时没想太多，就觉得多个救人机会。”没想到这个决定，在3

年后改变了2个家庭的命运。2025年4月底，正在训练的小伟接到银川市红十字会的电话。“当听说我和一个10岁孩子配型成功时，心跳都加快了。”回忆起那一刻，小伟仍难掩激动，“就像火场里发现幸存者，必须立即行动！”他没有丝毫犹豫，当

即同意捐献。然而，说服家人并不容易。得知消息后，远在老家的父母连夜打来视频电话。“爸，您教我要助人为乐，现在有个孩子等着我去救……”视频那头，父亲眉头紧锁；这头，怀孕5个月的妻子默默握紧了小伟的手。

(下转03版)

4至5月全区接报溺水警情同比上升26.3% 宁夏消防公安联合警示：远离危险水域

本报记者 苏克龙

7月10日下午，自治区消防救援总队和自治区公安厅联合在银川市阅海湖水域开展模拟实验。同时，两部门联合发出安全警示，请大家远离危险水域。

模拟实验中，银川市消防救援支队水域救援队通过模拟落水、自救、施救等场景，向公众揭示溺水事故的残酷真相及溺水后如何自救和救助他人。

“开始。”随着口令下达，一名消防员跃入湖中，并将面部浸入水中。5秒钟后，他猛地抬头，剧烈咳嗽：“像被水捂住鼻孔，根本喊不出来。”现场讲解员陈雪娇解释道：“不慎落水后，很多人出于害怕紧张会不断地在水中扑腾，这个过程中头部反复没入水中又抬起，气流被锁在肺内，是无法呼救的。”现场画面显示，实验者入水后仅能维持3至4秒钟的抬头呼吸时间。

最震撼的环节当数“人链救援”模拟。6名消防员手拉手走向“溺水者”，当第三名消防员接触水面的瞬间，队伍突然断裂，4人“落水”。

“溺水者的抓握力可达200公斤以上，而普通人的单臂拉力仅约30公斤。加上岸边青苔湿滑，一旦有人滑倒，整个‘人链’会瞬间崩溃，导致集体溺亡。”陈雪娇说。

(下转03版)



7月12日，银川市金凤区贺兰山中路街道阅欣社区联合金凤区全民健身中心，在该中心户外泳池开展了一堂暑期安全教育课，游泳教练向约50名少年儿童现场讲解防溺水知识，并进行实操演练。

“请问有什么可以帮到您？”7月11日，记者刚走进平罗县社会治安综合治理中心，综合受理区工作人员王金玲立即上前询问。

听闻记者的采访诉求后，王金玲介绍了17个窗口的办理事项。诉讼服务、住房建设、人力资源、法律援助等调处窗口和4个矛盾调解室按照“综治+”协作联动模式统一受理、先行调解、预警研判、联合化解各类矛盾纠纷，实现“综治中心搭台、入驻部门唱戏”。群众带着烦心事来，在这里总能找到最适合的化解路径。

在人民调解窗口的平罗县司法局专职调解员白雪向记者讲述了她调解的一起纠纷。

今年3月2日，刘某通过某直播平台认识了卖车中介李某，约定前往固原市购买一辆货车，价值10万元。李某收取中介费后没有继续跟进，卖方临时加价，坚持以13万元出售。刘某遂放弃购买车辆，车辆被其他人买走。刘某要求李某退还中介费，但李某认为是刘某私下联系卖方买走了车辆，坚持不退中介费。刘某遂到平罗县社会治安综合治理中心求助。

白雪了解刘某的诉求后，多次与李某联系，取得卖方最终的成交合同。经过反复确认，白雪发现买方确实另有其人，并非刘某，刘某不存在“跳单”行为。看着打实的证据，最终，李某退还了刘某1000元中介费。

“我们就是想搭建一个平台，可以一站式受理、一条龙服务、一揽子解决群众的诉求。”平罗县社会治安综合治理中心主任介绍。在这里，人民调解的温情、行政调解的权威、司法调解的刚性相互作用，解开了群众心头的疙瘩。

家住平罗县西苑小区的王某退休后跟随子女到外地生活。由于房屋长时间无人居住，王某认为不产生生活垃圾，也没有用水排水，因此拒绝缴纳物业费。物业公司一纸诉状将王某告到平罗县人民法院。人在外地的王某带着不解电话咨询平罗县社会治安综合治理中心。

(下转03版)

三任驻村书记接力 李俊村的日子甜起来

本报记者 张怀民 郑芳芳

7月7日中午时分，天气正热，位于永宁县的李俊冷凉蔬菜分拣中心一片繁忙。刚从田间地头送来的一捆捆香芹，被配上冰瓶装箱，推进冷库里降温。随后，这些香芹将被装上大货车运走。一上午，就有3车总计2300余箱香芹被送往湖北、福建、广东等地的市场。

分拣中心的“后院”，正在二期扩建项目。7月底，高水准的分拣中心就会落成，面积扩大一倍不止。

分拣中心四周的农田里，大片香芹随风逐“浪”。村民们将刚拔出来、洗掉泥的香芹捆成小捆，码进三轮车，送到分拣中心售卖。

很难相信，如今计划将香芹发展为重点产业的李俊村，今年以前香芹还只是小面积种植。

这一变化，得益于冷凉蔬菜分拣中心的前身——闲置“半成品”冷库的盘活。2024年，李俊镇党委成功化解李俊村某基地闲置9年的历史遗留问题，利用该基地新建分拣中心、冷库等，盘活闲置厂房，嫁接优质项目，把冷库纳入镇“一心两基地”建设。这场盘活，离不开永宁县人民法院三任驻村第一书记接力。

“我院选派驻村第一书记，第一要求就是必须运用法律专长，深入推进‘塞上枫桥’基层法治工作机制，协助村委会开展矛盾纠纷排查化解，引导村民遇事找法，真正做到‘小事不出村’，助力乡村振兴。”永宁县法院院长王哲表示，从2020年到2025年，该院先后派出审判、执行岗位的业务骨干畅广旺、刘军、张军前往李俊村驻村。

2020年，畅广旺到岗后便注意到了这座建了一半的“烂尾”冷库，周边千余亩土地上还种植着大量滞销的绿化苗木。于是，他协调村委会多次就苗木处理等事项启动“四议两公开”程序，厘清苗木清理工作流程。刘军接任后，与李俊镇政府和法院相关职能部门对接，对苗木进行了清理，清退后又顺利转租土地，增加村集体收入。

“冷库之所以‘搁置’，其实在于建设手续不齐全，后续也没法进入法院执行程序。我到任后，向李俊镇党委、政府请示，协调完成了冷库所在地的土地相关手续备案，又2次启动‘四议两公开’程序，聘请第三方对冷库进行现状公证和价值评估，固定冷库建设现状和投资金额，厘清冷库建设前后的权属法律性质。”2025年7月初刚卸任驻村第一书记的张军回忆。

宁报集团新闻职业道德监督热线
0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)
宁夏法治报
办挂失 登公告
咨询电话: 0951-6015975 扫微信就办妥



总值班编委 张怀民 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 18995130129 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156

